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Та му ў блі жэй шы час мы бу дзем 

сы хо дзіць ад но ва га бу даў ніц тва, 

пры гэ тым рэ кан струк цыя да рог і 

мас тоў за ха ва ец ца. Ак цэнт бу дзе 

на кі ра ва ны на за ха ван не і па ляп-

шэн не іс ну ю чай сет кі да рог, пры-

вя дзен не на леж на га транс пар та-

экс плу а та цый на га ста ну ў рам ках 

бя гу ча га або ка пі таль ных ра мон-

таў», — за пэў ніў на чаль нік Га лоў на-

га ўпраў лен ня аў та ма біль ных да рог 

Мінт ран са.

Па вод ле яго слоў, у рам ках бя-

 гу чых ра мон таў бу дзе ўдзяляцца

ўва га за ме не і ра мон ту па крыц ця. 

Акра мя та го, бу дуць па вя ліч вац ца 

на груз кі на ка пі таль ны ра монт да

11,5 то ны на вось. «У рам ках іс ну ю -

чай геа мет рыі да ро гі мы бу дзем 

па вя ліч ваць на груз кі. Гэ та вель мі

важ на. Пла ну ец ца ўдзяляць піль-

 ную ўва гу ра мон ту мас та вых збу да-

 ван няў. Коль касць ра мон таў мас тоў 

бу дзе рас ці з улі кам па ве лі чэн ня до-

лі фі нан са ван ня. Гэ та бу дзе ад люст-

ра ва на пры фар мі ра ван ні дзяр жаў-

най пра гра мы на на ступ ную пя ці-

год ку 2026—2030 га доў».

УСЯ ГРА МАД СКАЯ 
ТЭХ НІ КА ПА ВІН НА 
ПРА ДУ ГЛЕДЖ ВАЦЬ 
КЛІ МАТ-КАНТ РОЛЬ

Як цу доў на ехаць у но вым аў то-

бу се па чыс тых га рад скіх ву лі цах. 

Па сло вах на чаль ні ка ўпраў лен ня 

аў та ма біль на га і га рад ско га па-

са жыр ска га транс пар ту Мінт ран-

са Анд рэя ГЛАД КА ГА, за пер шае 

паў год дзе ве дам ствам на бы та ка-

ля 260 аў то бу саў і 29 элект ро бу саў. 

За да чы на гэ ты год ста яць вель мі 

ам бі цый ныя, у пры ват нас ці аб на віць 

аў та парк па рад ку на 700 аў то бу саў,

100 тра лей бу саў, а так са ма ка ля 

70 элект ро бу саў. Акра мя на зем на га 

транс пар ту, ак тыў на вя дзец ца бу-

даў ніц тва трэ цяй лі ніі Мінск ага мет-

ра па лі тэ на. У гэ тым го дзе пла ну ец ца 

аб наў лен не ру хо ма га са ста ву мет ра-

па лі тэ на: бу дуць за куп ле ны больш 

за 20 ва го наў цяг ні ка.

Анд рэй Глад кі на га даў, што раз-

віц цё аў та ма біль на га га рад ско га 

па са жыр ска га транс пар ту ажыц-

цяў ля ец ца ў рам ках Дзяр жаў най 

пра гра мы «Транс парт ны комп лекс» 

на 2021—2025 га ды. Так са ма ёсць 

асоб ная пад пра гра ма раз віц ця аў та-

 ма біль на га га рад ско га элект рыч на-

 га транс пар ту і мет ра па лі тэ на. 

«У ёй за кла дзе ны асноў ныя кірункі 

і ме ра пры ем ствы, якія рэа лі зу юц-

ца Мі ніс тэр ствам транс пар ту і ка-

му ні ка цый, мяс цо вы мі вы ка наў чы мі 

рас па рад чы мі ор га на мі, а так са ма 

пе ра воз чы ка мі ка му наль най фор мы 

ўлас нас ці. Так, з 2021 го да ў цэ лым 

бы ло на бы та больш за 1,1 ты ся чы 

но вых аў то бу саў, больш за 270 тра-

лей бу саў, а так са ма 48 элект ро бу-

саў», — да даў на чаль нік упраў лен ня 

аў та ма біль на га і га рад ско га па са-

жыр ска га транс пар ту Мінт ран са.

Па вод ле яго слоў, пе ра воз кі па-

са жы раў ажыц цяў ля юц ца па больш 

чым 4,5 ты ся чы пры га рад ных марш-

ру таў і па рад ку 650 між га род ніх 

марш ру таў. У цэ лым у Бе ла ру сі 

больш за 700 пе ра воз чы каў усіх 

фор маў улас нас ці. Акра мя та го, у 

гра мад скім транс пар це буй ных га-

ра доў Бе ла ру сі хут ка з'я віц ца маг-

чы масць аў та ма ты за ва най апла ты 

пра ез ду, за явіў спі кер. «У рам ках 

пад пра гра мы аў та ма біль на га га-

рад ско га па са жыр ска га элект рыч-

на га транс пар ту ак тыў на ідзе раз-

віц цё сэр ві саў па апла це пра ез ду 

па са жы раў. У Мін ску ўжо до сыць 

даў но функ цы я нуе сіс тэ ма аў та ма-

ты за ва най апла ты пра ез ду. Ана ла-

гіч ныя сіс тэ мы ў блі жэй шым ча се 

бу дуць за пу шча ны, у прын цы пе, ва 

ўсіх буй ных га ра дах Бе ла ру сі».

Анд рэй Глад кі да даў, што ак тыў-

на ма дэр ні зу юц ца сіс тэ мы апла ты 

пра ез ду праз ма біль ны да да так. 

«Усе ар га ні за цыі і абл вы кан ка мы 

ары ен та ва ны на тое, каб ства рыць 

мак сі маль на кам форт ныя ўмо вы 

для пе ра мя шчэн ня і па ез дак па-

са жы раў. Так, з улі кам іс ну ю чых 

умоў на двор'я ўся за ку пач ная тэх-

ні ка, якая вы ка рыс тоў ва ец ца для 

га рад скіх пе ра во зак, пра ду гледж-

вае на яў насць сіс тэм кан ды цы я ні-

ра ван ня», — пад крэс ліў на чаль нік 

упраў лен ня.

ЧЫ ГУН КА ЗВЯ ЖА 
СМА ЛЕНСК І ВІ ЦЕБ ШЧЫ НУ, 
А СЯ РОД НО ВЫХ 
АВІЯ РЭЙ САЎ БАР НА УЛ І 
ЦЮ МЕНЬ

Пры гра ніч ныя па са жыр скія чы гу-

нач ныя зно сі ны па між Сма лен скам 

і Ві цеб скай воб лас цю Бе ла ру сі ар-

га ні зу юць гэ тым ле там, па ве да міў

на мес нік на чаль ні ка па са жыр-

скай служ бы — на чаль нік ад-

дзе ла ар га ні за цыі па са жыр скіх 

пе ра во зак Бе ла рус кай чы гун кі 

Сяр гей ШЭ МЕТ: «У за вяр шаль-

най ста дыі рэа лі за цыі зна хо дзіц ца

напрамак Сма ленск — Асі наў ка, да 

Ор шы, і Сма ленск — За оль ша, гэ ты 

напрамак да Ві цеб ска. Ужо гэ тым 

ле там бу дзе рэа лі за ва ны пра ект». 

Бе ла рус кія цяг ні кі рэ гі я наль ных лі-

ній эка номк ла са бу дуць ру хац ца 

да Асі наў кі і За оль шы, а за тым па-

са жы ры бу дуць пе ра са джвац ца на 

цяг ні кі Ра сій скай чы гун кі да Сма-

лен ска. На чаль нік ад дзе ла на га даў, 

што з 5 чэр ве ня Бе ла рус кая чы гун-

ка і РЧ ар га ні за ва лі пры гра ніч ныя 

пры га рад ныя па са жыр скія чы гу-

нач ныя зно сі ны ад стан цый Вя лі кія 

Лу кі і Но ва са коль ні кі (Пскоў ская 

воб ласць) да стан цыі Але шча ў По-

лац кім ра ё не Ві цеб скай воб лас ці. 

Да лей гэ тыя цяг ні кі сты ку юц ца з 

цяг ні ка мі з Але шчы да По лац ка. Ён 

ад зна чыў, што гэ ты на пра мак на бі-

рае па пу ляр насць.

У сваю чар гу на мес нік ды рэк-

та ра Дэ парт амен та па авія цыі Мі-

ніс тэр ства транс пар ту і ка му ні-

ка цый Бе ла ру сі Аляк сандр АПЕТ 

рас ка заў аб пра пра цоў цы пы тан-

ня па ад крыц ці но вых авія рэй саў, 

якія звя жуць на шу кра і ну і ра сій скія 

га ра ды: «З улі кам кан так таў, якія 

па ста ян на раз ві ва юц ца з роз ны мі 

рэ гі ё на мі РФ, пра пра цоў ва юц ца пы-

тан ні ад крыц ця авія зно сін з та кі мі 

га ра да мі, як Бар на ул, Ула дзі каў каз, 

Вал га град, Омск, Цю мень у най блі-

жэй шай перс пек ты ве.

Авія кам па нія «Бел авія» здзяйс-

няе па лё ты ў 22 за меж ныя аэ ра пор-

ты 10 дзяр жаў. У Бе ла русь ля та юць 

дзе вяць за меж ных авія кам па ній, 

уклю ча ю чы Ра сію, Уз бе кі стан, Кі-

тай і ААЭ. На мес нік ды рэк та ра 

так са ма на га даў, што ад кры ты 

рэ гу ляр ныя на прам кі па лё таў з 

бе ла рус кіх рэ гі ё наў — Брэс та, Го-

ме ля і Ві цеб ска ў Маск ву і Санкт-

Пе цяр бург. «На ват ва ўмо вах тых 

эка на міч ных санк цый, якія ўве дзе-

ныя ў да чы нен ні да гра ма дзян скай 

авія цыі, яна пра цяг вае ды на міч на 

раз ві вац ца і пад трым лі ваць свой 

між на род ны ўзро вень і аў та ры тэт, 

за бяс печ ва ю чы ад па вед ную якасць 

авія пе ра во зак і авія цый най бяс пе кі 

па лё таў», — ад зна чыў Аляк сандр 

Апет.

Ра ней па ве дам ля ла ся, што «Бел-

авія» ажыц цяў ляе па лё ты ў Ра сію, 

Ка зах стан, Гру зію, Азер бай джан, 

Ар ме нію, Турк ме нію, Егі пет, Тур-

цыю, ААЭ, Ін дыю. Так са ма Мінск 

звя за ны авія зно сі на мі з Ча ра паў-

цом, Ка лу гай, Ніж нім Ноў га ра дам, 

Уфой, Са ма рай, Уль я наў скам, Ар-

хан гель скам, Чэ ля бін скам, Мі не-

раль ны мі Во да мі і ін шы мі га ра да мі 

су сед няй кра і ны.

ЭКС ПАРТ НЫЯ ГРУ ЗЫ 
І НО ВАЯ ЛА ГІС ТЫ КА

На ша чы гун ка ак тыў на за дзей-

ні чана для пе ра воз кі экс парт ных 

гру заў, у тым лі ку і з ра сій скіх пар-

т оў. На мес нік на чаль ні ка служ бы

гру за вой ра бо ты і знеш не эка на-

міч най дзей нас ці ўпраў лен ня Бе-

ла рус кай чы гун кі Іры на КАП ЛЕЎ-

СКАЯ лі чыць, што ад пра ца ва ная 

ў апош нія га ды ла гіс ты ка да стаў кі 

бе ла рус кіх экс парт ных гру заў зве-

да ла іс тот ныя зме ны. «Ця пе раш-

няе ста но ві шча спраў у га лі не ха-

рак та ры зу ец ца транс фар ма цы яй 

сфарміраваных ла гіс тыч ных лан-

цуж коў і пе ра раз мер ка ван нем транс-

парт ных па то каў пе ра важ на на ўсход 

і поў дзень. Гэ тая ака ліч насць змя ні-

ла ад лег ласць да стаў кі гру зу. Ра ней 

ад лег ласць да стаў кі бы ла пры клад-

на 600—700 кі ла мет раў, ця пер для 

на шых экс пар цё раў яна скла дае 

ты ся чу кі ла мет раў і больш», — ад-

зна чы ла Іры на Кап леў ская.

Яна да да ла, што экс парт ныя 

па то кі бы лі пе ра ары ен та ва ны на 

ін шыя на прам кі: «Пры ня тыя ме-

ры да зво лі лі за дзей ні чаць для пе-

ра воз кі на шых экс парт ных гру заў 

14 ра сій скіх парт оў. Так са ма пра во-

дзім су мес ную ра бо ту з ра сій скі мі 

ка ле га мі па раз віц ці ўчаст каў інф ра-

струк ту ры чы гу нач на га транс пар ту 

агуль на га ка ры стан ня 9-га агуль-

на еў ра пей ска га транс парт на га ка-

лі до ра».

З па ве лі чэн нем да лё кас ці пе ра-

во зак пра ваз ныя пла ця жы так са-

ма бы лі іс тот на па вя лі ча ны. Та му ў 

кож най чы гу нач най ад мі ніст ра цыі 

дзей ні чае свой унут ра ны па ра дак 

раз гля ду зва ро таў па пы тан ні зні-

жэн ня та ры фаў на пе ра воз ку гру заў 

гэ тым транс пар там.

«Бе ла рус кая чы гун ка пра во дзі ла 

ве лі зар ную ра бо ту з чы гу нач ні ка мі 

ін шых ад мі ніст ра цый, каб пры ма лі-

ся ста ноў чыя ра шэн ні і ўліч ва лі ся 

пы тан ні пе ра ары ен та цыі па то каў на 

чы гу нач ную інф ра струк ту ру іх кра-

ін. Та рыф ныя прэ фе рэн цыі да дзе ны 

Ра сій скай Фе дэ ра цы яй, Ка зах ста-

нам, Турк ме ні ста нам, Уз бе кі ста нам. 

Мы так са ма тры ма ем ру ку на пуль-

се і вя дзём ад па вед ную ра бо ту па 

но вых на прам ках пе ра во зак», — 

да да ла Іры на Кап леў ская.

Акра мя та го, асноў ныя па то кі 

бе ла рус кіх экс парт ных гру заў пе-

ра ары ен та ва ны на марш ру ты з 

за дзей ні чан нем транс парт на-ла-

гіс тыч най інф ра струк ту ры дру жа-

люб ных кра ін. Дзя ку ю чы су пра-

цоў ніц тву з чы гун ка мі Ра сіі, Кі тая, 

Ка зах ста на, Іра на, Азер бай джа на 

і Турк ме ні ста на сфар мі ра ва ны но-

вы транс парт на-ла гіс тыч ны кар кас 

пе ра во зак бе ла рус ка га экс пар ту ў 

рам ках марш ру таў «Ус ход — За-

хад» і «Поў нач — Поў дзень».

Па сло вах Іры ны Кап леў скай, 

сё ле та бе ла рус кія гру зы экс пар ту-

 юц ца па чы гун цы ў больш чым 

90 кра ін све ту. У па раў на нні з мі ну лым

го дам да да лі ся та кія кра і ны, як Се-

не гал, Пе ру, Ма лі, Уруг вай, Эфі о пія 

і ін шыя. «Пра цяг ва ец ца вы бу доў-

ван не ла гіс ты кі са ства рэн нем інф-

ра струк ту ры між на род на га транс-

парт на га ка лі до ра «Поў нач-Поў-

дзень». Ства ра юц ца не аб ход ныя 

ўмо вы для на рошч ван ня аб' ёмаў 

экс парт ных па ста вак пра дук цыі ай-

чын ных прад пры ем стваў кан тэй-

не ра мі на ры нак Кі тая», — за клю-

чы ла на мес нік на чаль ні ка служ бы 

гру за вой пра цы і знеш не эка на міч-

най дзей нас ці.

Сяр гей КУР КАЧ.

Дарэчы 
Мі ніс тэр ства транс пар ту і ка-

му ні ка цый ад зна чае 85-га до вы 

юбі лей. 28 лі пе ня 1939 го да Вяр-

хоў ны Са вет БССР пры няў за кон 

«Аб ар га ні за цыі На род на га ка мі-

са ры я та аў та ма біль на га транс-

пар ту БССР». Ме на ві та з гэ та га 

мо ман ту па ча ло ся ста наў лен не 

аў та транс пар ту агуль на га ка ры-

стан ня рэс пуб лі кі, афарм лен не 

яго ў са ма стой ную га лі ну.

Больш за 700 но вых аў то бу саў, 100 тра лей бу саў, 
а так са ма ка ля 70 элект ро бу саў

НЕ ПА КІ НУЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ
Аб' езд тэ ры то рый, па да ма вы аб ход, 

су стрэ чы ў пра цоў ных ка лек ты вах, 

аса біс тыя пры ёмы гра ма дзян, па ста-

ян ная тлу ма чаль ная ра бо та аб кам-

пен са цыі пры чы не най шко ды... Чле ны 

Са ве та Рэс пуб лі кі, дэ пу та ты мяс цо вых 

Са ве таў дэ пу та таў усіх уз роў няў вы ка-

рыс тоў ва юць усе маг чы мыя фор мы 

ра бо ты з людзь мі на мес цах і тры ма-

юць на кант ро лі сі ту а цыю.

— Га лоў ная за да ча — за бяс пе-

чыць бяс печ ныя ўмо вы жыц ця дзей-

нас ці лю дзей, апе ра тыў на ака заць 

не аб ход ную да па мо гу, — ад зна чае 

член Са ве та Рэс пуб лі кі, стар шы ня 

Го мель ска га аб лас но га Са ве та дэ-

пу та таў Ка ця ры на ЗЕН КЕ ВІЧ.

Пар ла мен та рый дру гі ты дзень 

пра цуе ў рэ гі ё нах, якія па цяр пе лі ад 

не па га дзі, пры мае ўдзел у шта бе па 

лік ві да цыі на ступ стваў ура га ну ў абл-

вы кан ка ме.

— Та кой сты хіі, якая ад бы ла ся на 

Го мель шчы не, не па мя та юць на ват 

ста ра жы лы. Упер шы ню з та кі мі раз-

бу рэн ня мі су тык ну ла ся энер га сіс тэ-

ма рэ гі ё на. Без элект ра за бес пя чэн ня 

ака за лі ся 1284 на се ле ныя пунк ты,

пяць ра ё наў цал кам. У па цяр пе лых 

ра ё нах лю дзі за ста лі ся не толь кі без 

свят ла, але і ва ды, су вя зі, як ма біль-

най, так і ста цы я нар най. На асноў-

ных ма гіст ра лях, да ро гах у на се ле-

ных пунк тах, два ро вых тэ ры то ры ях, 

пад вор ках бы лі па ва ле ны дрэ вы. У 

гэ тай сі ту а цыі важ на бы ло не па кі-

нуць лю дзей, дай сці да кож на га, хто 

па цяр пеў, ка му па трэб на да па мо-

га, — пад крэс лі вае се на тар.

Як за зна чае пар ла мен та рый, для 

лік ві да цыі на ступ стваў сты хіі энер-

ге ты кі, спе цы я ліс ты ляс ной, жыл лё-

ва-ка му наль най гас па дар кі, МНС, 

усе апе ра тыў ныя служ бы пра ца ва лі 

з поў най ад да чай, у тым лі ку ў нач ны 

час. Кант ра ля ва лі сі ту а цыю фак тыч-

на круг ла су тач на і стар шы ні сель вы-

кан ка маў, дэ пу та ты мяс цо вых Са ве-

таў дэ пу та таў.

— Вы яз джа лі на мес цы ра мон ту 

лі ній элект ра пе ра да чы, раз маў ля лі з 

ава рый ны мі бры га да мі, аказ ва лі не-

аб ход ную да па мо гу. І ця пер пра цяг-

ва ец ца па ста ян ны кант роль сі ту а цыі 

ў на се ле ных пунк тах. Дэ пу та ты Са ве-

таў дэ пу та таў усіх уз роў няў, стар шы ні 

сель вы кан ка маў аб' яз джа юць па цяр-

пе лыя ад сты хіі на се ле ныя пунк ты, 

ці ка вяц ца, ча го не ха пае мяс цо вым 

жы ха рам, якая да па мо га па трэб на, 

што хва люе вяс коў цаў. Са бра ная 

ін фар ма цыя аб па трэ бе ў та ва рах 

ці ў ака зан ні да па мо гі пе рад аец ца 

ад каз ным служ бам. Усе зва ро ты па-

цяр пе лых фік су юц ца. Асаб лі вая ўва-

га — па жы лым лю дзям і са цы яль на 

ўраз лі вым гра ма дзя нам, — да дае 

Ка ця ры на Зен ке віч.

Па яе сло вах, на тэ ры то рыі воб-

лас ці ка ля 24 ты сяч ва лан цё раў 

прый шлі на да па мо гу ў рас пі лоў ван-

ні па ва ле ных дрэў, раз бо ры за ва лаў, 

доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рый. Пра-

цуе больш за дзве ты ся чы доб ра ах-

вот ніц кіх бры гад.

У гэ тыя дні пад час работы ў рэ гі-

ё нах член Са ве та Рэс пуб лі кі, стар-

шы ня Го мель ска га аб лас но га Са ве та 

дэ пу та таў так са ма вы яз джае ў на-

се ле ныя пунк ты, якія па цяр пе лі ад 

сты хіі, раз маў ляе з мяс цо вы мі жы-

ха ра мі, ра та валь ні ка мі, якія лік ві ду-

юць на ступ ствы не па га дзі. Се на тар 

на вед вае аб' ек ты са цы яль най сфе-

ры, вя дзе ма ні то рынг асар ты мен ту 

сель скіх ма га зі наў.

— Пад час ма ні то рын гу аб' ек таў 

ганд лю мы заў сё ды асаб лі вую ўва гу 

звяр та ем не толь кі на фар мі ра ван не 

цэн, але і ана лі зу ем асар ты мент та-

ва раў, іх тэр мін пры дат нас ці і, што 

асаб лі ва важ на ў та кую спя ко ту, 

умо вы за хоў ван ня пра дук таў хар ча-

ван ня, — ад зна чае Ка ця ры на Зен ке-

 віч. — Вя дзец ца ма ні то рынг у тым 

лі ку за па саў бу даў ні чых ма тэ ры я лаў 

у ганд лё вай сет цы, іх да ступ нас ці для 

на сель ніц тва.

ПРА ЦУ ЮЦЬ КА МАН ДАЙ
З пер шых дзён да ака зан ня да па-

мо гі ў рэ гі ё не пад клю чы ла ся Го мель-

ская аб лас ная ар га ні за цыя Бе ла рус-

ка га Чыр во на га Кры жа. Быў ад кры ты 

збор срод каў для да па мо гі па цяр пе-

лым ад ура га ну. За куп ле на: 141 ін ды-

ві ду аль ны ге не ра тар, 360 пра дук то-

вых на бо раў, 16 300 тон бу ты ля ва най 

піт най ва ды. Ак тыў на да па ма га лі і 

пра цяг ва юць да па ма гаць уста ра няць 

на ступ ствы сты хіі ва лан цё ры ка ман-

ды рэ ага ван ня аб лас ной ар га ні за цыі 

Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа.

— Аказ ва юць да па мо гу не толь кі 

мяс цо вым жы ха рам, але вы яз джа юць 

на мес цы, дзе пра цу юць спе цы я ліс ты 

ляс га саў, ка му наль ныя служ бы, энер-

ге ты кі, раз во зяць ва ду для бры гад, 

якія лік ві ду юць на ступ ствы ўра га ну. 

Ва лан цё ры ка ман ды рэ ага ван ня раз-

дзя лі лі ся па гру пах па роз ных на прам-

ках ра бот — ад раз бо ру за ва лаў па-

шко джа ных дрэў да раз на пла на вай 

да па мо гі лю дзям. Па ра лель на вя дзец-

ца і ін фар ма цый ная ра бо та з на сель-

ніц твам аб пра ві лах бяс печ ных па во-

дзін у не па гадзь, — рас тлу ма чы ла 

член Са ве та Рэс пуб лі кі, стар шы ня

Го мель скай аб лас ной ар га ні за цыі

Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа Ала 

СМА ЛЯК. — Агуль ны мі сі ла мі мож-

на зра біць больш. Пры ем на ба чыць, 

як лю дзі ад клі ка юц ца на прось бы 

аб да па мо зе, уно сяць свой па сіль ны 

ўклад, — да да ла Ала Сма ляк.

Як пра ца ва лі ап тэ кі пад час рэ-

жы му над звы чай най сі ту а цыі на Го-

мель шчы не, рас ка за ла член Са ве та 

Рэс пуб лі кі, ге не раль ны ды рэк тар 

Го мель ска га РУП «Фар ма цыя» 

Люд мі ла СА ПЕ ГА.

— У па цяр пе лых ад ура га ну рэ-

гі ё нах Го мель шчы ны тэр ма ма біль-

ныя ле ка выя срод кі бы лі свое ча со ва 

вы гру жа ныя з ап тэк і да ад наў лен ня 

элект рыч нас ці за хоў ва лі ся ў спе цы-

яль ных ха ла дзіль ных ма шы нах. Пер-

ша па чат ко ва ў ап тэ ках у па цяр пе лых 

ра ё нах бы лі праб ле мы з без на яў най 

апла тай, без элект рыч нас ці ле ка выя 

срод кі ад пус ка лі па кві тан цы ях. Але, 

як толь кі ста ла маг чы мым, гэ тая сі-

ту а цыя поў нас цю вы пра ві ла ся. У ап-

тэ ках ідзе па ста ян нае па паў нен не 

ме ды ка мен таў, каб не ўзнік ла праб-

лем у на сель ніц тва, усе не аб ход ныя 

прэ па ра ты — у на яў нас ці, — за пэў-

ні ла Люд мі ла Са пе га, якая ў тым лі-

ку на ве да ла ап тэч ныя ар га ні за цыі ў 

ад ных з най больш па цяр пе лых — Ка-

лін ка віц кім і Ма зыр скім ра ё нах.

АПЕ РА ТЫЎ НА І ДАК ЛАД НА
Так, чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі, дэ-

пу та ты мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 

усіх уз роў няў пра цяг ва юць на вед-

ваць па цяр пе лыя ад сты хіі на се ле ныя 

пунк ты. Да ве да юц ца, якая да па мо га 

па трэб на, да па ма га юць ар га ні за ваць 

рас пі лоў ван не дрэў, вы ваз бу ра ло му 

з участ каў, ра монт да хаў.

— Асаб лі вая ўва га — пен сі я не рам, 

шмат дзет ным сем' ям, адзі но кім гра-

ма дзя нам, — пад крэс лі вае Ка ця ры на 

Зен ке віч.

Ка ця ры на Ана толь еў на ад зна чы-

ла, на коль кі важ на, што на да па мо гу 

адзі но кім па жы лым лю дзям у на се ле-

ных пунк тах пры хо дзяць у тым лі ку 

на ву чэн цы мяс цо вых уста ноў аду-

ка цыі, ва лан цё ры БРСМ, ак ты віс ты 

ма ла дзёж ных Са ве таў.

— Пе ра паў няе па чуц цё го на ру за 

жы ха роў на ша га рэ гі ё на ад та го, на-

коль кі яны ва ўмо вах сты хіі не ўпа лі 

ў па ні ку, а да ўся го па ста ві лі ся з ра-

зу мен нем. Мно гія не ча ка лі, ка лі да іх 

прый дуць і на вя дуць па ра дак, а са мі 

ўзя лі ся за пра цу, па ча лі ўста ра няць на-

ступ ствы ўра га ну як на тэ ры то рыі сва іх 

пад вор каў, так і ў мес цах агуль на га 

ка ры стан ня. Важ на, што ў гэ тыя цяж-

кія дні су сед пра цяг нуў ру ку да па мо гі 

су се ду. На ват у тых на се ле ных пунк-

тах, дзе пра жы вае шмат пен сі я не раў, 

лю дзі згур та ва лі ся, імк ну лі ся пры браць 

па ва ле ныя дрэ вы. Та ла кой, яны га во-

раць, мож на і го ры пе ра вяр нуць. Але 

ад зна ча юць лю дзі і тое, як на на леж-

ным уз роў ні бы ла ар га ні за ва на пра ца 

і сель са ве та мі, мяс цо вы мі ор га на мі 

ўла ды, ад каз ны мі служ ба мі, — пад-

крэс лі вае Ка ця ры на Зен ке віч.

Пар ла мен та рый ад зна чы ла, што, 

ня гле дзя чы на ўсю пра ве дзе ную ра-

бо ту, за да ча дэ пу та та па-ра ней ша-

му — дай сці да кож на га па цяр пе ла га 

жы ха ра, да ве дац ца, ка му і якая да па-

мо га па трэб на. Па сло вах се на та ра, у 

не ка то рых вы пад ках не па тра бу ец ца 

знач ных ма тэ ры яль ных за трат. Лю-

дзі ча ка юць доб ра га сло ва, хо чуць 

па чуць, што ро біц ца па лік ві да цыі 

на ступ стваў сты хіі з пер шых вус наў. 

Пры гэ тым дэ пу та ты не аб мя жоў-

ва юц ца толь кі па да мо вы мі ві зі та мі. 

Ве ча рам у сель са ве тах пра хо дзяць 

сель скія схо ды, на якіх уз ні ма юць 

праб лем ныя пы тан ні.

Ця пер ад на з ак ту аль ных за дач 

для сель скіх тэ ры то рый — уста ра нен-

не на ступ стваў ура га ну на гра мад скіх 

мо гіл ках і па мят ных мес цах. Ад ра зу 

пас ля бу ры ўсе сі лы і срод кі бы лі кі-

ну ты на ад наў лен не да моў лю дзей, 

ачыст ку да рог і ву ліц ад па ла ма ных 

дрэў, ад нак ад вяс коў цаў па сту па-

лі за яў кі аб рас чыст цы бу ра ло му на 

сель скіх мо гіл ках. Мно гія жы ха ры са-

мі пры вя лі ў па ра дак мес цы па ха ван-

ня род ных, але ў пе ра важ най боль-

шас ці вы пад каў па трэб на да па мо га 

спе цы я ліс таў. У на се ле ных пунк тах 

на да па мо гу ў на вя дзен ні па рад ку 

пас ля не па га дзі на гра ма дзян скіх мо-

гіл ках пад клю чы лі ся доб ра ах вот ні кі, 

ва лан цё ры, пра цоў ныя ка лек ты вы, 

вай скоў цы і ўсе не абы яка выя лю дзі.

Кі раў нік дэ пу тац ка га кор пу са Го-

мель шчы ны за ўва жы ла, што ў ра ё нах 

не аб ход на ак ты ві за ваць ра бо ты па 

ад наў лен ні жыл ля, са цы яль на знач-

ных аб' ек таў. Дэ пу та ты на мес цах 

збі ра юць дак лад ную ін фар ма цыю, 

хто з жы ха роў здоль ны па пра віць 

жыл лё сва і мі сі ла мі, а ка му па трэб на 

да па мо га і якая кан крэт на. Да дзе на 

да ру чэн не раз гле дзець рас тэр мі ноў-

ку пры пра вя дзен ні ра монт ных ра бот 

у да мах, якія па цяр пе лі. Лю дзі мо-

гуць са ма стой на на быць не аб ход ныя 

ма тэ ры я лы, а да па мо гуць з бя гу чым 

ра мон там ім служ бы ЖКГ.

— Ста іць за да ча склас ці поў ны 

пе ра лік раз бу ра ных аб' ек таў з ука-

зан нем ад каз ных бу дар га ні за цый і 

тэр мі наў ад наў лен ня. Асоб ны ак цэнт 

зроб ле ны на за бес пя чэн ні буд ма тэ-

ры я ла мі не толь кі бу даў ні чых ар га-

ні за цый, але і, што вель мі важ на, 

праз ганд лё вую сет ку — лю дзей у 

па цяр пе лых ра ё нах, — ад зна чы ла 

Ка ця ры на Зен ке віч. — Не збаў ля юць 

тэм паў ра монт ныя ра бо ты пры ват ных 

до ма ўла дан няў у на се ле ных пунк тах.

Ужо ад ноў ле на больш за 80 % да моў. 

Стра ха вы мі кам па ні я мі агле джа на 

з вы ез дам на мес цы 80 % за явак, 

апе ра тыў на вя дуц ца вы пла ты стра-

ха вых кам пен са цый. На блі жа юц ца 

да за кан чэн ня ра бо ты па рас чыст цы 

або чын да рог, уста ноў цы да рож ных 

зна каў, бо сты хі яй бы ло па шко джа на 

ка ля 700 эле мен таў да рож най інф ра-

струк ту ры рэ гі ё наў.

Стар шы ня Го мель ска га аб лас но га 

Са ве та дэ пу та таў на га да ла, што да 

поў на га ад наў лен ня ўсіх раз бу ра ных 

аб' ек таў уся Го мель ская воб ласць 

пра цуе ў рэ жы ме жорст ка га што дзён-

на га кант ро лю. Сі ту а цыя зна хо дзіц ца 

на аса біс тым кант ро лі Прэ зі дэн та.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА

НЕ ЗА СТА ВАЦ ЦА ЎБА КУ
Як пар ла мен та рыі і дэ пу та ты мяс цо ва га ўзроў ню да па ма га юць у лік ві да цыі на ступ стваў не па га дзі

ТА ЛА КОЙ 
СУ ПРАЦЬ СТЫ ХІІ

Су пра цоў ні кі Вы да вец ка га до ма 

«Звяз да» вы каз ва юць шчы рыя спа -

чу ван ні на мес ні ку ды рэк та ра МО СІ НУ 

Ула дзі мі ру Ана толь е ві чу ў су вя зі 

з на пат каў шым яго вя лі кім го рам — 

смер цю БАЦЬ КІ.

«Бы лі ў раз губ ле нас ці, уба чыў шы, што на ра бі ла сты хія. Але по тым 

су па ко і лі ся і зра зу ме лі, што не па кі ну тыя сам-на сам з праб ле ма мі, 

што ўсю не аб ход ную да па мо гу ака жуць...» Што дня дзя сят кі па ве дам-

лен няў з па дзя ка мі ў гэ тыя ня прос тыя для Го мель шчы ны дні па сту-

па юць ад жы ха роў рэ гі ё на. «Дзя куй!» ка жуць апе ра тыў ным служ бам, 

су пра цоў ні кам дзярж уста ноў, сац ра бот ні кам, ва лан цё рам Чыр во на га 

Кры жа і, вя до ма, мяс цо вым ула дам, дэ пу та там усіх уз роў няў. Не ўсю-

ды для пе ра адо лен ня на ступ стваў сты хіі, якая аб ры ну ла ся на рэ гі ён 

14 лі пе ня, бы ла не аб ход ная ма тэ ры яль ная да па мо га, ча сам — ра бо-

чыя ру кі і прос та сло вы пад трым кі. А га лоў нае — ін фар ма цыя, як у 

іх ра ё не ідзе лік ві да цыя на ступ стваў, ка лі ча каць да па мо гі — ча ла век 

ра зу мее, што не па кі ну ты сам-на сам з праб ле ма мі. Пас ля ўра га ну 

пра цу па ка ар ды на цыі мяс цо вых ор га наў ула ды, усіх ад каз ных служ-

баў і жы ха роў у на се ле ных пунк тах узя лі на ся бе ме на ві та дэ пу та ты 

Го мель шчы ны.

На кант ро ліНа кант ро лі

Па ін фар ма цыі аб лас но га ўпраў-

лен ня МНС, у Ма гі лёў скім, Слаў га-

рад скім і Ча вус кім ра ё нах ма лан ка 

спра ва ка ва ла па жа ры, у 12 ра ё нах 

на зі ра лі ся пе ра боі з элект ра за бес-

пя чэн нем. Для лік ві да цыі на ступ-

стваў над звы чай най сі ту а цыі бы ло 

пра ве дзе на 20 па ся джэн няў ка мі-

сій па над звы чай ных сі ту а цы ях пры 

гар рай вы кан ка мах, дзе раз гле джа-

на 27 пы тан няў, якія да ты чы лі ся 

ад наў лен ня ўмоў жыц ця дзей нас ці 

на сель ніц тва і ака зан ня ма тэ ры яль-

най да па мо гі па цяр пе лым.

У рэ гі ё не па шко джа на больш за 

5 ты сяч гек та раў ле су, ка ля 850 гек-

та раў ляс ных угод дзяў прый дзец ца 

вы ся каць. Да гэ туль пра сты хію на-

гад ва юць па ва ле ныя і па ла ма ныя 

як за пал кі дрэ вы ўздоўж тра сы 

Ма гі лёў — Го мель ка ля Бы ха ва, 

у Слаў га рад скім ра ё не. У пер шую 

чар гу пры бі ра лі ся дрэ вы, якія па-

да лі на да ро гі.

Пра не аб ход насць больш ак тыў-

на пра во дзіць ад наў лен чыя ра бо-

ты на гад ваў пад час зна хо джан ня 

ў Шкло ўскім ра ё не стар шы ня Па-

ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-

лі кі На цы я наль на га схо ду па рэ-

гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 

са ма кі ра ван ні Ле а нід ЗА ЯЦ. Ён 

ска заў, што кі раў нік дзяр жа вы ўзяў 

пад аса біс ты кант роль ход і тэр мі ны 

ад наў лен чых ра бот. Лю дзі па він ны 

зна хо дзіц ца пад ува гай улад, якім 

трэ ба як ма га хут чэй ад на віць нар-

маль ную жыц ця дзей насць.

— Сён ня трэ ба не толь кі ўзяць 

на кант роль ход і тэр мі ны лік ві да цыі 

на ступ стваў на валь ніч на га фрон-

 ту, але і вы ву чыць пры чы ны та кіх

іс тот ных на ступ стваў, — пад крэс ліў 

Ле а нід За яц. — Не аб ход на зра біць 

вы сно вы для та го, каб на да лей не 

да пус каць па доб на га або, ка лі гэ та 

зда ры ла ся, вы хо дзіць з сі ту а цыі з 

мі ні маль ны мі стра та мі.

Ён так са ма па ве да міў, што ў 

ба раць бе са сты хі яй у кра і не пры-

мя ня юц ца цал кам ад ноль ка выя па-

ды хо ды. У пер шую чар гу не аб ход на 

ў блі жэй шыя су ткі пас ля зда рэн ня 

цал кам ад на віць элект ра за бес пя-

чэн не. «Прэ зі дэнт за га даў за мя ніць 

усе ста рыя элект ра лі ніі на су час ныя, 

каб пры не прад ба ча ных пры род ных 

ка та кліз мах не ўзнік ла сі ту а цый, 

ка лі лю дзі за ста юц ца без свят ла. І 

ўла да па він на ўзяць гэ та на стро гі 

кант роль, — пад крэс ліў Ле а нід За-

яц. — А так са ма пра кант ра ля ваць 

стра ха выя мо ман ты. Пры цяг нуць 

як ма га больш спе цы я ліс таў, якія 

афарм ля юць усе на ступ ствы сты хіі 

для та го, каб мож на бы ло зра біць 

стра ха выя вы пла ты».

Член Са ве та Рэс пуб лі кі, стар-

шы ня Ма гі лёў ска га аб лас но га Са-

ве та дэ пу та таў Аляк сандр ГА РОШ-

КІН па ве да міў, што з са ма га па чат ку 

пас ля ўда ру сты хіі на род ныя вы бран-

ні кі ўзя лі на ся бе аба вяз кі па кант ро лі 

та кіх стра тэ гіч на важ ных мо ман таў, 

як ад воз пра дук таў хар ча ван ня, ва-

ды і прад ме таў пер шай не аб ход нас ці 

ў па цяр пе лыя ра ё ны.

— Дэ пу та ты сель скіх Са ве таў 

пра вя лі пад ва ро вы аб ход і ака за лі 

да па мо гу ў ра бо це ка мі сій па ацэн-

цы ўро ну, на не се на га жы лым да-

мам і гас па дар чым па бу до вам, — 

па ве да міў ён. — Там, дзе доў гі час 

не бы ло свят ла, стар шы ні сель са-

ве таў ар га ні за ва лі пад воз ва ды, 

да па ма га лі за ра дзіць ма біль ныя 

тэ ле фо ны. Ра бо та пра цяг ва ец ца — 

ад соч ва ец ца пра цэс за бес пя чэн ня 

па цяр пе лых буд ма тэ ры я ла мі, ар га-

ні за ва на ўбор ка ву ліц і на вя дзен-

не па рад ку. Іс тот на па цяр пе лі ад 

ура га ну сель скія мо гіл кі, асаб лі ва ў 

Бы хаў скім ра ё не. Ар га ні зоў ва юц ца 

су бот ні кі па іх рас чыст цы ад па ва-

ле ных дрэў з аса біс тым удзе лам 

дэ пу тац ка га кор пу са. У гэ тыя і на-

ступ ныя вы хад ныя дэ пу та ты аб лса-

ве та бу дуць вы яз джаць на мо гіл кі, 

каб з удзе лам жы ха роў на во дзіць 

там па ра дак. Пры кла дзем усе на-

ма ган ні, каб су мес на з вы ка наў чай 

ула дай, ра бот ні ка мі сіс тэ мы ЖКГ, 

ляс га саў лік ві да ваць на ступ ствы 

сты хіі ва ўста ноў ле ныя Прэ зі дэн-

там кра і ны тэр мі ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ

Ад шква ліс та га вет ру з на валь ніч ны мі даж джа мі па цяр пе лі 

11 ра ё наў Ма гі лёў скай воб лас ці — Бы хаў скі, Баб руй скі, 

Клі чаў скі, Крас на поль скі, Кры чаў скі, Кас цю ко віц кі, Ма гі лёў скі, 

Асі по віц кі, Слаў га рад скі, Ча вус кі, Чэ ры каў скі. У Бы хаў скім, 

Слаў га рад скім і Чэ ры каў скім хут касць вет ру да ся га ла 27 м/с. 

Ах вя ра мі сты хіі ста лі шас ці га до вае дзі ця і пен сі я нер, трое 

ча ла век атры ма лі траў мы. Бы лі па шко джа ны да хі жы лых 

і вы твор чых бу дын каў, сот ні на се ле ных пунк таў за ста лі ся 

без элект рыч нас ці, шмат па ва ле на ле су. Тое, што ад бы ло ся 

на тэ ры то рыі Ма гі лёў шчы ны, аб лас ная Ка мі сія па лік ві да цыі 

на ступ стваў НС на зва ла над звы чай най сі ту а цы яй пры род на га 

ха рак та ру тэ ры та ры яль на га ўзроў ню.

ЧУ ЖОЙ БЯ ДЫ НЕ БЫ ВАЕЧУ ЖОЙ БЯ ДЫ НЕ БЫ ВАЕ

Вы рас це 
па мер бюд жэ ту 
пра жы тач на га 

мі ні му му, а ра зам з ім 
да па мо гі і пен сіі

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.) 

Та кім чы нам, са жніў ня па 31 каст рыч-

ні ка бя гу ча га го да аднаразовая да па мо-

га пры на ра джэн ні пер ша га дзі ця ці бу дзе 

скла даць 10 БПМ, або 4330 руб лёў, пры на-

ра джэн ні дру го га і на ступ ных дзя цей — 14 

БПМ, або 6062 руб лі. Да па мо га жан чы нам, 

якія ста лі на ўлік у ар га ні за цы ях ахо вы зда-

роўя да 12-тыд нё ва га тэр мі ну ця жар нас ці 

(ад на ра зо вая) бу дзе вы пла ча на ў па ме ры 

100 % БПМ, або 433 руб лі. Сем'і, якія вы-

хоў ва юць дзя цей ва ўзрос це ад 3 да 18 

га доў, ка лі ма ец ца і дзі ця ва ўзрос це да 3 

га доў, мо гуць раз ліч ваць на што ме сяч ную 

да па мо гу ў 50 % БПМ, або 216,5 руб ля.

Штомесячная да па мо га на дзя цей, ста-

рэй шых за тры га ды, з асоб ных ка тэ го рый 

сем' яў, пра ду гле джа ных за ка на даў ствам 

(акра мя дзі ця ці-ін ва лі да), скла дзе 50 % 

БПМ або 216,5 руб ля, на дзі ця-ін ва лі да, 

ста рэй ша га за тры га ды — 70 % БПМ, або 

303,1 руб ля.

Што ме сяч ная да па мо га па до гля ду дзі-

ця ці-ін ва лі да з І і ІІ сту пен ню стра ты зда роўя 

да спаў нен ня дзі ця ці 18 га доў і з ІІІ і ІV сту-

пен ню стра ты зда роўя да спаў нен ня дзі ця ці 

ўзрос ту трох га доў скла дзе 100 % БПМ, або 

433 руб лі, з ІІІ і ІV сту пен ню стра ты зда-

роўя пас ля спаў нен ня дзі ця ці ўзрос ту трох 

га доў — 120 % БПМ, або 519 руб лёў. Што-

ме сяч ная да па мо га на дзя цей ва ўзрос це 

да 18 га доў, ін фі цы ра ва ных ві ру сам іму на-

дэ фі цы ту ча ла ве ка, бу дзе вы плач вац ца ў 

па ме ры 70 % БПМ, або 303,1 руб ля.

Да па мо га мі, якія вы зна ча юц ца БПМ, 

у кра і не ахоп ле на больш за 169 ты сяч 

дзя цей.

Але на КРА ВЕЦ.


